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บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
  

ในการศึกษาคร้ังนี้นั้น ทําเพื่อท่ีจะตรวจสอบการเปล่ียนแปลงของคาเงินบาทของไทยวามี
ผลตอมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทยกับประเทศคูคาหรือๆไม ซ่ึงในท่ีนี้ประเทศคูคาท่ีสําคัญไดแก 
ประเทศจีน ฝร่ังเศส สหราชอาณาจักร และสหรัฐอเมริกา เพื่อท่ีจะศึกษาบทบาทของดัชนีผลผลิต
ภาคอุตสาหกรรม รายไดประชาชาติของประเทศไทยและประเทศคูคาท่ีสําคัญ และอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีแทจริงตอการสงออกส่ิงทอของไทย โดยการนําวิธี Cointegration และ Error 
Correction Model (ECM) ตามกระบวนการ ARDL (Autoregressive Distributed Lag) ซ่ึงจะนําไปสู
การวิเคราะหความสัมพันธและพิจารณาผลกระทบท่ีมีตอการมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศ
ในระยะส้ันและระยะยาว  โดยจะอธิบายเปนรายประเทศ ไดแกสหราชอาณาจักร และประเทศ
สหรัฐอเมริกา ซ่ึงเปนการพิจารณาผลกระทบในระยะส้ันและระยะยาว 

ในการทดสอบในคร้ังนี้ใชวิธี Cointegration  ตามวิธี ARDL ซ่ึงไมเหมือนกับการทดสอบ 
cointegration โดยท่ัวไป เนื่องากการใชเทคนิคตามกระบวนการ ARDL นั้นมีการหลีกเล่ียงท่ีจะจัด
หมูตัวแปรใหเปน I(0) และI(1) อีกท้ังไมทําการทดสอบ Unit Root กอนแตอยางใด โดยการศึกษา
ตามกระบวนการ ARDL นี้สามารถแบงเปนข้ันตอนหลักๆได 2 ข้ันตอน ซ่ึงเปนการตรวจสอบการ
ประมาณคาในระยะส้ันควบคูไปกับการประมาณคาในระยะยาว โดยในข้ันตอนแรกเปนการ
ประยุกตใชคาสถิติ F-Statistic เพื่อตรวจสอบความสัมพันธท่ีมีอยูในระยะยาว หรือเปนการทดสอบ

การมี cointegration ของตัวแปร โดยการตั้งสมมติฐานหลัก คือ H0 = δ1= δ2= δ3  = δ4 และ
สมมติฐานทางเลือก คือ    H1 = 1 2 3 4δ δ δ δ≠ ≠ ≠  ซ่ึงผลการทดสอบในข้ันตอนแรกนี้ พบวา
สามารถคํานวณคา F-Statistic โดยมีลําดับความลาชาถึงลําดับ 12    ลําดับความลาชา(Lag Order) 
ในกรณีของไทยกับประเทศฝร่ังเศส ไทยกับสหราชอาณาจักร และไทยกับประเทศสหรัฐอเมริกา 
แตเนื่องจากวา ผลท่ีไดมีความออนไหวไมแนนอนในลําดับความลาชาท่ีแตกตางกันไป ดังนั้นเม่ือ
ลําดับความลาชาเปล่ียนแปลงไปจึงทําใหผลการวิเคราะหเปล่ียนแปลงตามไปดวย 

ข้ันตอนตอมาเปนการประมาณคา Error Correction Model  (ECM) เพื่อวิเคราะห
ผลกระทบในระยะส้ัน ถาหากตัวแปรท่ีทําการศึกษาไมมี Cointegration ระหวางกัน แตวามี
นัยสําคัญของ Error Correction term  ท่ีมีอยูจะแสดงถึงระดับความลาชาของตัวแปรท่ีทําการศึกษา 
มีลักษณะของการ Cointegration อยูดวย  โดยในการเลือก Lag Length ท่ีเหมาะสมนั้น จะเลือกโดย
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ใชคา Adjusted R2 criterion , AIC (Akike Information Criterion) และคา SBC (Schwartz Baysian 
Criterion ) ซ่ึงผลการศึกษาท่ีไดจากการเลือกตามเกณฑดังกลาวนั้นใหผลท่ีสอดคลองกันเปนสวน
ใหญ ดังนั้นการศึกษาคร้ังนี้จึงยึดเอาเกณฑ SBC (Schwartz Baysian Criterion ) ในการวิเคราะห
เทานั้น 
 สําหรับผลการศึกษาอธิบายแยกเปนรายกรณี ไดแก กรณีประเทศไทยกรณีประเทศไทย
กับสหราชอาณาจักร และกรณีไทยกับประเทศสหรัฐอเมริกา 
 
4.1  กรณีไทยกับสหราชอาณาจักร 

จากการศึกษาดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมของประเทศไทย และดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม
ของสหราชอาณาจักร  และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนดท่ีมีตอมูลคา
การสงออกส่ิงทอของประเทศไทย ไดผลของคา F-Statistic ดังตาราง 4.1 

 
ตาราง 4.1 คา F-Statistic สําหรับการวิเคราะหความสัมพันธของมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศ  

ไทยกับตัวแปรดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักร ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม   
 ของประเทศไทย และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลําดับความลาชา มูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย 

2 7.5961[.000]*** 
3 8.0682[.000]*** 

4 6.5227[.000]*** 
5 5.3469[.001]*** 
6 6.4128[.000]*** 
7 6.5495[.000]*** 
8 7.1019[.000]*** 
9 4.2364[.004]*** 
10 4.2761[.004]*** 
11 4.3330[.004]*** 
12 3.6190[.011] 



 26

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ 1) คาใน [ ]  คือ คา Probability 
    2) *** แสดงถึงการมีนัยสําคัญท่ีระดับนัยสําคัญเทากับ 0.01 
                   3)  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 คาขอบเขตวิกฤติของคาสถิติ F-Statistic  
                         อยูในชวง 3.182-4.126 
  
จากตารางสามารถสรุปไดวา เม่ือลําดับของความลาชาเปล่ียนแปลงไป จะสงผลใหคา F-

Statistic เปล่ียนแปลงตามไปดวย  ท้ังลําดับความลาชาท่ี 2-11  ซ่ึงหมายความวา ตัวแปรแตละตัวมี
ความสัมพันธ (cointegrate) กัน ยกเวนท่ีลําดับความลาชาท่ี 12 ซ่ึงไมมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.10 
เนื่องจากคา F-Statistic ท่ีไดปฏิเสธคาวิกฤติขอบเขตบน 

 
ข้ันตอนท่ีสอง เปนการประมาณคา Error Correction Model ตามกระบวนการ ARDL เปน

การแสดงถึงการเกิดกลไกปรับการออกนอกดุลยภาพของตัวแปรท่ีเราตองการศึกษา ซ่ึงไดแก  
มูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย (ln TEXP)  ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของไทย (ln 
MPITH)และดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักร (ln MPIUK) และอัตราแลกเปล่ียนท่ี
แทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนด (ln RERB/Ponud)  โดยท่ีการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะ
ยาวของตัวแปรนั้นใหผลในชวงระยะเวลาของความลาชาแตกตางกันออกไป ดังในตาราง 4.2 

 
บทบาทของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักร (ln MPIUK) ท่ีมีตอมูลคา

การสงออกส่ิงทอในระยะส้ัน จากตารางท่ี 4.2 พบวา SBC ไดเลือกชวงเวลาท่ีเหมาะสม คือ ลําดับ
ความลาชาท่ี 0 โดยท่ีมีคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรมีเคร่ืองหมายเปนบวกคือ มีคาเทากับ  0.59365 ซ่ึง
เปนไปตามสมมติฐานท่ีต้ังเอาไว คือ สงผลในทิศทางเดียวกันกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทย 
ซ่ึงแสดงใหเห็นวา การเพิ่มข้ึนของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักร รอยละ 1 
สงผลใหมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทยเพิ่มข้ึนรอยละ  0.59365 แตไมมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.10 แสดงใหเห็นวา ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักรไมมี
ความสัมพันธกันกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทย 

 
สําหรับบทบาทของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย(ln MPITH)  ท่ีมีตอมูลคา

การสงออกส่ิงทอของประเทศไทย ในระยะส้ัน จากตารางท่ี 4.2 พบวา SBC ไดเลือกชวงเวลาท่ี
เหมาะสม คือ ลําดับความลาชาท่ี 0 พบวา คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม
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ของประเทศของประเทศไทย(ln MPITH)  ซ่ึงมีคาเปนบวก เทากับ 0.45647 ไมเปนไปตามสมมติฐาน
ท่ีไดต้ังเอาไว กลาวคือ ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมควรจะสงผลในทิศทางตรงกันขามกับมูลคา
การสงออกส่ิงทอของประเทศไทย (เคร่ืองหมายเปนลบ)  โดยคาสัมประสิทธ์ิท่ีได มีคา เทากับ 
0.14416  หมายความวา เม่ือมีการเพิ่มข้ึนของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมของประเทศไทยรอยละ 1 
สงผลใหมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทยเพิ่มข้ึนรอยละ 0.45647 มีนัยสําคัญทางสถิติท่ี
ระดับนัยสําคัญ 0.01  สวนท่ีลําดับความลาชาเทากับ 1 และ 2 พบวาคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรดัชนี
ผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศของประเทศไทย(ln MPITH)  ซ่ึงมีคาเปนลบ เปนไปตาม
สมมติฐานท่ีไดต้ังเอาไว นั่นคือ การเปล่ียนแปลงของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศ
ไทยกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทยมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกัน โดยท่ีมีคา
เทากับ -0.93730และ -0.44822 หมายถึง เม่ือดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของไทยเพ่ิมข้ึนรอยละ 1 
ทําใหมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทยลดลงรอยละ -0.93730 และ -0.44822  ตามลําดับ เม่ือ
พิจารณาจากคา t-statistic พบวา คา Probability ของลําดับความลาชาท่ี 1 มีคานอยกวา จึงสามารถ
กลาวไดวา ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวท่ีลําดับความลาชาท่ี 1
ความแสดงใหเห็นวา ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทยมีความสัมพันธกับมูลคาการ
สงออกส่ิงทอของประเทศไทยในลําดับความลาชาดังกลาว 

 
บทบาทของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนด (ln RERB/Pound)ท่ีมี

ตอมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทยท่ีมีตอมูลคาการสงออกส่ิงทอในระยะส้ัน จากตารางท่ี 4.2 พบวา 
SBC ไดเลือกชวงเวลาท่ีเหมาะสม คือ ลําดับความลาชาท่ี 0 โดยท่ีมีคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรมี
เคร่ืองหมายเปนบวกคือ มีคาเทากับ  0.34063 ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐานท่ีต้ังเอาไว คือ สงผลไปใน
ทิศทางเดียวกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย โดยการเพิ่มข้ึนของอัตราแลกเปล่ียนท่ี
แทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนด รอยละ 1 สงผลใหมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทยเพ่ิมข้ึน
รอยละ 0.34063 มีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนัยสําคัญ 0.001 แสดงใหเห็นวา อัตราแลกเปล่ียนท่ี
แทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนดมีความสัมพันธกันกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทย 

 
โดยท่ีคา ECt-1 ของกรณีประเทศไทยกับประเทศฝร่ังเศส มีคาเทากับ -0.41046 ซ่ึง

สอดคลองกับท่ีคาดการณไว (-1<ECt-1<0) และมีนัยสําคัญทางสถิติ (ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01) ซ่ึงสา
มามารถบงบอกไดวาตัวแปรดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักร ดัชนีผลผลิต
ภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนด 
มีความสัมพันธกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทยในระยะยาว ไดผลการศึกษาดังนี้ 
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ln TEXPTH,UK  =   -0.77931   +    1.4463 ln MPIUK   +     0.056060ln MPITH   + 0.82987 lnRERB/Pound  (4.1)  

                   (-0.21115)*        (1.7997)                 (0.76406)                      (3.5051)*** 
 
 
จากสมการ 4.1 เม่ือพิจารณา บทบาทของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราช

อาณาจักร (ln MPIUK)  ท่ีมีตอมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย พบวา คาสัมประสิทธ์ิของตัว
แปรดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักร (ln MPIUK)  ซ่ึงมีคาเปนบวก เปนไปตาม
สมมติฐานท่ีไดต้ังเอาไว กลาวคือ การเปล่ียนแปลงของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมสงผลไป
ในทางเดียวกันกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทย และมีคาเทากับ 1.4463  หมายความวา เม่ือมีการ
เพิ่มข้ึนของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักรรอยละ 1 สงผลใหมูลคาการสงออกส่ิง
ทอของประเทศไทยเพ่ิมข้ึนรอยละ 1.4463   ไมมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10 แสดงให
เห็นวา ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักรไมมีความสัมพันธกับมูลคาการสงออก
ส่ิงทอของประเทศไทย 
 

สําหรับบทบาทของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย(ln MPITH)  ท่ีมีตอมูลคา
การสงออกส่ิงทอของประเทศไทย พบวา คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม
ของประเทศของประเทศไทย(ln MPITH)  ซ่ึงมีคาเปนบวก ไมเปนไปตามสมมติฐานท่ีไดต้ังเอาไว 
กลาวคือ ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมควรจะสงผลในทิศทางตรงกันขามกับมูลคาการสงออกส่ิง
ทอของประเทศไทย (เคร่ืองหมายเปนลบ)  โดยคาสัมประสิทธ์ิท่ีได มีคา เทากับ 0.056060 
หมายความวา เม่ือมีการเพิ่มข้ึนของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมของประเทศไทยรอยละ 1 สงผลให
มูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทยเพ่ิมข้ึนรอยละ 0.056060 แตไมมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.10 แสดงใหเห็นวา ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทยไมมีความสัมพันธ
กับมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย 

 
 
และบทบาทของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนด  (ln 

RERB/Pound) ท่ีมีตอมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย พบวา คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรดัชนี
ผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักร (ln MPIUK)  ซ่ึงมีคาเปนบวก เปนไปตามสมมติฐาน
ท่ีไดต้ังเอาไว กลาวคือ การเปล่ียนแปลงของอัตราแลกเปล่ียนสงผลไปในทางเดียวกันกับมูลคาการ
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สงออกส่ิงทอของไทย และมีคาเทากับ 0.82987 หมายความวา เม่ือมีการเพิ่มข้ึนของอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนดรอยละ 1 สงผลใหมูลคาการสงออกส่ิงทอ
ของประเทศไทยเพ่ิมข้ึนรอยละ 0.82987 แตวามีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 แสดงให
เห็นวา อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินปอนดมีความสัมพันธกับมูลคาการ
สงออกส่ิงทอของประเทศไทย 
ตารางท่ี 4.2  ตารางแสดงคาสัมประสิทธของตัวแปรตางๆ 
 

 
ตัวแปร 

ลําดับความลาชา 
(Lag order) 

0 1 2 3 4 

ln TEXP      

ln  MPIUK  0.59365*    
(1.8803)       

    

ln MPITH 0.45647*** 
(2.7895) 

-0.93730*** 
(-4.8363)  

-0.44822*** 
(-2.7189) 

  

ln RERB/Pound 0.34063*** 
(3.3194) 

    

Constant -.31987 
(-.21373) 

    

ECt-1  -0.41046 *** 
(-5.6535) 

   

 
หมายเหตุ : 1) ตัวเลขในวงเล็บ  ( )  แสดงคา t-statistic 
                   2) R-squared =  0.58157 และ    Durbin-Watson stat = 1.9027 

     3) *     แสดงนัยสําคัญที่ระดับ 0.10 

                4) **   แสดงนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 

                5) *** แสดงนัยสําคัญที่ระดับ 0.01 
 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
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4.3  กรณีไทยกับสหรัฐอเมริกา 
 

จากการศึกษาดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมของประเทศไทย และดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม
ของประเทศสหรัฐอเมริกา  และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินดอลลารท่ีมี
ตอมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย ไดผลของคา F-Statistic ดังตาราง 4.5 

 
 

ตาราง 4.3 คา F-Statistic สําหรับการวิเคราะหความสัมพันธของมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศ  
ไทยกับตัวแปรดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมของประเทศสหรัฐอเมริกา            ดัชนีผลผลิต   
อุตสาหกรรมของประเทศไทย และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงิน  
 ดอลลารสหรัฐ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ 1) คาใน [ ]  คือ คา Probability 
    2) *** แสดงถึงการมีนัยสําคัญท่ีระดับนัยสําคัญเทากับ 0.01 
                   3)  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 คาขอบเขตวิกฤติของคาสถิติ F-Statistic  
                         อยูในชวง 3.182-4.126 

ลําดับความลาชา มูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย 

2 7.5961[.000]*** 
3 8.0682[.000]*** 

4 6.5227[.000]*** 
5 5.3469[.001]*** 
6 6.4128[.000]*** 
7 6.5495[.000]*** 
8 7.1019[.000]*** 
9 4.2364[.004]*** 
10 4.2761[.004]*** 
11 4.3330[.004]*** 
12 3.6190[.011] 
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จากตารางสามารถสรุปไดวา เม่ือลําดับของความลาชาเปล่ียนแปลงไป จะสงผลใหคา F-
Statistic เปล่ียนแปลงตามไปดวย  โดยท่ีลําดับความลาชา2-8 มีนัยสําคัญท่ีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 ซ่ึง
หมายความวา ตัวแปรแตละตัวมีความสัมพันธ (cointegrate) กัน แตท่ีลําดับความลาชา 9-12  ไมมี
นัยสําคัญท่ีระดับ 0.10  เนื่องจากคา F-Statistic ท่ีได  ปฏิเสธคาวิกฤติขอบเขตบน 

 
ข้ันตอนท่ีสอง เปนการประมาณคา Error Correction Model ตามกระบวนการ ARDL เปน

การแสดงถึงการเกิดกลไกปรับการออกนอกดุลยภาพของตัวแปรท่ีเราตองการศึกษา ซ่ึงไดแก  
มูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย (ln TEXP)  ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของไทย (ln 
MPITH)และดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศสหรัฐอเมริกา (ln MPIUS) และอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินดอลลาร(ln RERB/Dollar)  โดยท่ีการปรับตัวเขาสูดุลย
ภาพในระยะยาวของตัวแปรนั้นใหผลในชวงระยะเวลาของความลาชาแตกตางกันออกไป ดังใน
ตาราง 4.6 

 
บทบาทของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศสหรัฐอเมริกา (ln MPIUS) ท่ีมีตอ

มูลคาการสงออกส่ิงทอในระยะส้ัน จากตารางท่ี 4.4 พบวา SBC ไดเลือกชวงเวลาท่ีเหมาะสม คือ 
ลําดับความลาชาท่ี 0 โดยท่ีมีคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรมีเคร่ืองหมายเปนบวกคือ มีคาเทากับ  
0.84293 ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐานท่ีต้ังเอาไว คือ สงผลในทิศทางเดียวกันกับมูลคาการสงออกส่ิงทอ
ของไทย ซ่ึงแสดงใหเห็นวา การเพิ่มข้ึนของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของสหราชอาณาจักร 
รอยละ 1 สงผลใหมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทยเพิ่มข้ึนรอยละ  0.84293 และมีนัยสําคัญทางสถิติ
ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 แสดงใหเห็นวา ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศสหรัฐอเมริกามี
ความสัมพันธกันกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทย 

 
บทบาทของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย (ln MPITH) ท่ีมีตอมูลคาการ

สงออกส่ิงทอในระยะส้ัน จากตารางท่ี 4.4 พบวา SBC ไดเลือกชวงเวลาท่ีเหมาะสม คือ ลําดับความ
ลาชาท่ี  0 สัมประสิทธ์ิของตัวแปรมีเคร่ืองหมายเปนบวกคือ มีคาเทากับ 0.68009 โดยอธิบายไดวา
เม่ือดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทยเพ่ิมขึ้นรอยละ 1 ทําใหมูลคาการสงออกส่ิงทอ
เพิ่มข้ึนรอยละ 0.68009  และท่ีลําดับความลาชาท่ี 1 สัมประสิทธ์ิของตัวแปรมีเคร่ืองหมายเปนลบ 
คือ -0.53687 ซ่ึงท่ีลําดับความลาชาท่ี 1 เคร่ืองหมายของสัมประสิทธ์ิมีเคร่ืองหมายเปนลบ ซ่ึงเปนไป
ตามสมมติฐานของแบบจําลอง คือ เม่ือดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของไทยเพ่ิมข้ึนรอยละ 1 
สงผลทําใหมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทยลดลงรอยละ -0.53687  (ดัชนีผลผลิต
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อุตสาหกรรมของประเทศไทยมีความสัมพันธในทิศทางท่ีตรงกันขามกัน)  และมีนัยสําคัญท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01 แสดงวาดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทยมีผลตอมูลคาการสงออกส่ิง
ทอของประเทศไทยในลําดับความลาชาท่ี 1 

บทบาทของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินดอลลารสหรัฐ  (ln 
RERB/Dollar)ท่ีมีตอมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทยท่ีมีตอมูลคาการสงออกส่ิงทอในระยะส้ัน จาก
ตารางท่ี 4.2 พบวา SBC ไดเลือกชวงเวลาท่ีเหมาะสม คือ ลําดับความลาชาท่ี 0 โดยท่ีมีคา
สัมประสิทธ์ิของตัวแปรมีเคร่ืองหมายเปนบวกคือ มีคาเทากับ  0.37155 ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐาน
ท่ีต้ังเอาไว คือ สงผลไปในทิศทางเดียวกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย โดยการเพิ่มข้ึน
ของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินดอลลาร รอยละ 1 สงผลใหมูลคาการ
สงออกส่ิงทอของไทยเพิ่มข้ึนรอยละ 0.37155 มีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนัยสําคัญ 0.001 แสดงให
เห็นวา ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศสหรัฐอเมริกามีความสัมพันธกันกับมูลคาการ
สงออกส่ิงทอของไทย 

 
โดยท่ีคา ECt-1 ของกรณีประเทศไทยกับประเทศฝร่ังเศส มีคาเทากับ -0.41046 ซ่ึง

สอดคลองกับท่ีคาดการณไว (-1<ECt-1<0) และมีนัยสําคัญทางสถิติ (ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01) ซ่ึงสา
มามารถบงบอกไดวาตัวแปรดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศสหรัฐอเมริกา ดัชนีผลผลิต
ภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงิน
ดอลลาร มีความสัมพันธกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทยในระยะยาว ไดผลการศึกษาดังนี้ 

 
ln TEXPTH,US  =   -3.6391+  1.9552 ln MPIUS + 0.079974ln MPITH   + 0.86183 lnRERB/Dollar (4.3)  
                                   (-1.0577)        (3.0229)***                 (0.61460)                      (3.5052)*** 

 
จากสมการ 4.3 เม่ือพิจารณา บทบาทของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศ

สหรัฐอเมริกา (ln MPIUS)  ท่ีมีตอมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย พบวา คาสัมประสิทธ์ิ
ของตัวแปรดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย (ln MPIUS)  ซ่ึงมีคาเปนบวก เปนไปตาม
สมมติฐานท่ีไดต้ังเอาไว กลาวคือ การเปล่ียนแปลงของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมสงผลไป
ในทางเดียวกันกับมูลคาการสงออกส่ิงทอของไทย และมีคาเทากับ 1.9552 หมายความวา เม่ือมีการ
เพิ่มข้ึนของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมของประเทศสหรัฐอเมริการอยละ 1 สงผลใหมูลคาการสงออก
ส่ิงทอของประเทศไทยเพิ่มข้ึนรอยละ 1.4463   ไมมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10 แสดง



 33

ใหเห็นวา ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศฝร่ังเศสไมมีความสัมพันธกับมูลคาการสงออก
ส่ิงทอของประเทศไทย 

 
สําหรับบทบาทของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทย(ln MPITH)  ท่ีมีตอมูลคา

การสงออกส่ิงทอของประเทศไทย พบวา คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม
ของประเทศของประเทศไทย(ln MPITH)  ซ่ึงมีคาเปนบวก ไมเปนไปตามสมมติฐานท่ีไดต้ังเอาไว 
กลาวคือ ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมควรจะสงผลในทิศทางตรงกันขามกับมูลคาการสงออกส่ิง
ทอของประเทศไทย (เคร่ืองหมายเปนลบ)  โดยคาสัมประสิทธ์ิท่ีได มีคา เทากับ 0.079974 
หมายความวา เม่ือมีการเพิ่มข้ึนของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมของประเทศไทยรอยละ 1 สงผลให
มูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทยเพ่ิมข้ึนรอยละ 0.079974 แตไมมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.10 แสดงใหเห็นวา ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศไทยไมมีความสัมพันธ
กับมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย 

 
และบทบาทของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินดอลลารสหรัฐ (ln 

RERB/Dollar) ท่ีมีตอมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศไทย พบวา คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรดัชนี
ผลผลิตภาคอุตสาหกรรมของประเทศสหรัฐอเมริกา (ln MPIUS)  ซ่ึงมีคาเปนบวก เปนไปตาม
สมมติฐานท่ีไดต้ังเอาไว กลาวคือ การเปล่ียนแปลงของอัตราแลกเปล่ียนสงผลไปในทางเดียวกันกับ
มูลคาการสงออกส่ิงทอของไทย และมีคาเทากับ 0.82987 หมายความวา เม่ือมีการเพิ่มข้ึนของดัชนี
ผลผลิตอุตสาหกรรมของประเทศฝร่ังเศสรอยละ 1 สงผลใหมูลคาการสงออกส่ิงทอของประเทศ
ไทยเพิ่มข้ึนรอยละ 0.82987 แตวามีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 แสดงใหเห็นวา อัตรา
แลกเปล่ียนท่ีแทจริงระหวางเงินบาทตอสกุลเงินดอลลาร มีความสัมพันธกับมูลคาการสงออกส่ิงทอ
ของประเทศไทย 
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ตารางท่ี 4.4  ตารางแสดงคาสัมประสิทธของตัวแปรตางๆ 
 

 
ตัวแปร 

ลําดับความลาชา 
(Lag order) 

0 1 2 3 4 

ln TEXP      

ln  MPIUS 0.84293*** 
(2.8368) 

    

ln MPITH 0.68009*** 
(4.5518) 

-0.53687 *** 
(-3.6081)  

   

ln RERB/Dollar 0.37155*** 
(3.1060) 

    

Constant -1.5689 
(-1.0692) 

    

ECt-1  -0.43112*** 
(-5.5020) 

   

 
หมายเหตุ : 1) ตัวเลขในวงเล็บ  ( )  แสดงคา t-statistic 
                   2) R-squared =  0.58157 และ    Durbin-Watson stat = 1.9027 

     3) *     แสดงนัยสําคัญที่ระดับ 0.10 

                4) **   แสดงนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 

                5) *** แสดงนัยสําคัญที่ระดับ 0.01 

ท่ีมา: จากการคํานวณ 


